
وزیر کار:
دهک‌بندی از معیار یارانه نقدی 

حذف شد
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی خبر داد: دهک‌بندی از معیار 
حضور یا حذف از یارانه نقدی حذف شده است. به گزارش مهر، 
احمد میدری توضیح داد: بر اساس معیارهای جدید کسانی که 
واحد مسکونی ۵۰ میلیاردی به بالا و خودروی ۵ میلیارد تومانی 
یا سطح درآمدی مصوب در آیین‌نامه هیات وزیران داشته باشند، 
از یارانه نقدی حذف خواهند شد؛ اگر فردی اظهار کند که این 
ملاک‌ها را ندارد بر اساس اظهار خودش ‌می‌پذیریم که یارانه 

سال‌های قبل را پرداخت کنیم.
    

روغن دوباره گران شد
برای چندمین بار در یک ماه اخیر روغن گران شد. انجمن 
صنفی صنایع روغن نباتی ایران اعلام کرد از روز یکشنبه قیمت 
انواع روغن خوراکی به طور متوسط ۱۲ درصد)دیگر( افزایش 

یافته است.
    

رئیس سازمان برنامه و بودجه:
سال آینده تمام سهمیه سوخت 

به کارت بانکی منتقل می‌شود
رئیس سازمان برنامه و بودجه خبر داد: با مصوبه کمیسیون 
تلفیق در سال آینده صد درصد سهمیه از کارت سوخت افراد 
به کارت بانکی آنان منتقل خواهد شد. به گزارش ایلنا، حمید 
پورمحمدی در جلسه دیروز مجلس، درباره دیگر تغییرات بودجه 
1405، گفت: در خصوص بدهی‌های شرکت ملی نفت به بانک 
مرکزی و صندوق توسعه ملی نیز پیشنهاد شده است که این 
بدهی‌ها برای سال آینده امهال شود تا امکان مدیریت شرایط 

فراهم شود.
    

با وجود ظرفیت سودآوری شرکت‌ها:
نبود جریان پایدار نقدینگی مانع 

شکل‌گیری روند صعودی در بورس است
با وجود گزارش‌ شرکت‌ها از ظرفیت سودآوری، نبود جریان 
پایدار نقدینگی مانع شکل‌گیری روند صعودی در بورس شده 
است. به گزارش تسنیم، تحلیلگران معتقدند ریزش‌های اخیر 
بورس بیش از آنکه ریشه در متغیرهای بنیادی داشته باشد، ناشی 
از رشد ریسک‌های سیستماتیک و ابهام در چشم‌انداز سیاسی و 
اقتصادی است. با این تفاسیر این روزها ماندگاری شاخص بورس 
زیر سطوح از دست‌رفته می‌تواند فشار فروش را در کوتاه‌مدت 
حفظ کند؛ مگر آنکه کاهش ریسک‌های سیاسی یا بهبود انتظارات 

اقتصادی، زمینه بازگشت اعتماد و تقاضای مؤثر را فراهم آورد.
    

یک مقام صنفی:
واردکنندگان نهاده‌های دامی در صورت 
فروش نفت وارد لیست تحریم‌ها می‌شوند

رئیس هیئت مدیره اتحادیه واردکنندگان نهاده‌های دامی 
بیان کرد که فروش نفت توسط واردکنندگان نهاده‌های دامی، 
آن‌ها را به لیست تحریم‌های اروپا و آمریکا وارد می‌کند. در نتیجه 
این امر و خودداری سیستم تجارت بین‌الملل از فروش نهاده‌های 
دامی به واردکنندگان، تأمین دچار مشکل می‌شود. به گزارش 
تجارت‌نیوز، داوود رنگی تاکید کرد: واردات نهاده‌های دام و طیور 
نیازمند تخصص و تجربه و آشنایی با بازار است و اگر قرار باشد که 
واردکنندگان نقش صادرکننده نفت، که پیچیدگی‌های بسیار 

دارد، بگیرند، نتیجه خوبی در انتظار نخواهد بود.
    

دبیر انجمن خودروسازان اعلام کرد:
افت ۱۰ درصدی تولید خودرو

دبیر انجمن خودروسازان ایران، با اشاره به سال پر فراز و نشیب 
صنعت خودرو از مشکلات این عرصه صحبت کرد و در عین حال 
عملکرد شرکت سایپا، به‌ویژه در دوره مدیریت جدید، را قابل دفاع 
ارزیابی کرد. به گزارش ایلنا، احمد نعمت‌بخش اظهار کرد: سال 
جاری برای صنعت خودرو سالی همراه با فشارها و محدودیت‌های 
جدی بود. موضوع تأمین ارز، روندهای اداری و بحث قیمت‌گذاری 
از جمله مسائلی بودند که بر تولید اثر گذاشت و در نهایت موجب 
شد تیراژ تولید خودرو نسبت به سال قبل حدود ۱۰ درصد کاهش 

پیدا کند.
    

مرکز آمار ایران:
تورم مصالح ساختمانی 45 درصد شد

بر اساس آمار مرکز آمار ایران شاخص قیمت مصالح ساختمانی 
در پاییز 404 نسبت به سال قبل 44.9 درصد افزایش یافت؛  یعنی 
نسبت به فصل مشابه سال قبل بیش از چهار پنجم افزایش قیمت 
و نسبت به فصل گذشته، 8.2 واحد درصد جهش داشته است. به 
گزارش تسنیم، شاخص کل قیمت نهاده‌ها اکنون به عدد 204.8 
رسیده است که رشد فصلی آن 18.4 درصد و رشد نقطه‌به‌نقطه 
61.3 درصد است؛ جهشی که بخش قابل توجهی از هزینه ساخت 

پروژه‌ها را تحت تأثیر قرار می‌دهد. 
    

یک مقام صنفی:
رشد نرخ ارز،

 عامل اصلی گرانی لوازم خانگی است
به گفته دبیرکل انجمن صنایع لوازم خانگی ایران، افزایش 
نرخ ارز باعث شده قیمت مواد اولیه داخلی نیز به تبع آن افزایش 
پیدا کند و بسیاری از تولیدکنندگان مواد اولیه، قیمت‌گذاری 
محصولات خود را بر اساس نرخ‌های جهانی و نرخ ارز انجام دهند. 
به گزارش ایلنا، نسرین اوجاقی اظهار کرد: یکی از مهم‌ترین عوامل، 
تغییر مبنای تأمین ارز برای واردات مواد اولیه و قطعات است و با 
انتقال تأمین ارز از تالار اول به تالار دوم، عملًا قیمت ارز مورد نیاز 

برای واردات مواد اولیه نزدیک به دو برابر شده است.
    

رئیس اتحادیه طلا:
سرمایه مردم با پلتفرم فروش آنلاین طلا 

درخطر است
رئیس اتحادیه طلا و جواهر تهران با اشاره به ریسک بالای خرید 
از پلتفرم‌های آنلاین، نسبت به تهدید سرمایه‌های خرد مردم 
و خطر ورشکستگی واحدهای تولیدی هشدار داد. به گزارش 
عصرایران، نادر بذرافشان با برشمردن آسیب‌های این پلتفرم‌ها، 
گفت: در بخش صنعت، واحدهای تولیدی ما بین ۳۰ تا ۴۰ درصد 
کاهش تولید داشته‌اند. یک بخش مهم این کاهش تولید همین 
پلتفرم‌ها بودند؛ چرا که مردم اگر می‌خواستند مصنوعاتی بخرند، 
به سمت خرید طلای آب‌شده از این پلتفرم‌ها رفتند. او عنوان 
کرد: حالا به جایی رسیده‌ایم که مردم نگران مبادلات خود و 

“خالی‌فروشی” احتمالی هستند.
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خبر اقتصادی

در سالی که قرار بود بنا به برنامه هفتم 
توسعه، ایران وارد جاده رشد اقتصادی 8 
درصدی شود، آمارها حاکی از افت رشد 
اقتصادی، حتی به محدوده منفی است. 
همین موضوع باعث شد که حسین 
مرعشی، دبیرکل حزب کارگزاران 
سازندگی، با اظهاراتی انتقادی، بگوید: 
»هدف‌گذاری رشد اقتصادی 8 درصدی، 
در واقعیت منفی 2 درصد شد، تورم هم که 

بالای 50 درصد است.«!
به دلیل کاهش رشد اقتصادی و کیک 
اقتصاد ایران، درآمد سرانه ایران نیز 
کوچک شده است که وضعیت وخیمی 
را از اقتصاد ایران نشان می‌دهد. البته روند 
رشد اقتصادی ایران به صورت سینوسی و 
افزایش و کاهش بوده است. با هربار تشدید 
تحریم‌ها رشد اقتصادی ایران روندی منفی 
به خود گرفته اما پس از مدتی، دوباره وارد 
رشد و محدوده مثبت شده است. به باور 
اکثر کارشناسان، رشد مثبتِ اتفاق افتاده، 
نه به مثابه یک رشد پایدار بلکه رشدی 
مقطعی در اثر افزایش فروش نفت است 
که در اقتصاد به »رشد بی‌کیفیت« معروف 
است. بنابراین سوالی که اکنون در مقابل 
تحلیلگران قرار دارد اینست: چرا ایران 

نتوانسته است در مدار توسعه قرار بگیرد؟

افول اقتصاد ایران: از رهبر جهانی 
تا بازیگر پیرامونی 

روند افول رشد اقتصادی ایران به 
موضوع تحقیق پژوهشگران بین‌المللی 
نیز تبدیل شده است؛ برای مثال 
econovisuals در شبکه ایکس به 
روند افول اقتصاد ایران پرداخته و این 
روند را با عنوان »افول اقتصاد ایران: از 
رهبر جهانی تا بازیگر پیرامونی« تفسیر 

کرده است.

در ابتدای این تفسیر، به وضعیت 
اقتصاد ایران در سال 1356 پرداخته شده 
است که به تحلیل این موسسه، اقتصاد 
ایران نقش رهبری جهانی را ایفا می‌کرده 
است. در این گزارش آمده است: »ایران در 
سال ۱۹۷۷ )یک سال قبل از انقلاب( پس 
از توسعه سریع اقتصادی با میانگین سالانه 
۱۰.۸ درصد بین سال‌های ۱۹۶۰ تا ۱۹۷۶، 
در رتبه هفدهم بزرگترین اقتصادهای 
جهان قرار داشت. در آن زمان، اقتصاد ایران 
از اقتصاد عربستان )۱۸(، ترکیه )۲۰(، 
امارات )۳۲( و اسرائیل )۴۰( بزرگتر بود.«

در ادامه این گزارش به تاثیر افزایش 
فروش نفت، همزمان با تشدید تحریم‌ها، 
در دوره احمدی‌نژاد پرداخته شده است. 
در این گزارش نوشته شده است: »افزایش 
درآمدهای نفتی به طور موقت رتبه جهانی 
ایران را از رتبه ۲۹ در سال ۲۰۰۲ به رتبه 
۲۲ در سال ۲۰۱۰ بهبود بخشید. با این 
حال، اعمال تحریم‌های شدید ایالات 
متحده و بین‌المللی 
این دستاوردها را 
معکوس کرد. دور 
 ، یم‌ها تحر ول  ا
اقتصاد ایران را 
تا سال ۲۰۱۷ به 
رتبه ۲۶ تنزل داد، 
در حالی که دور دوم 
به سقوط بیشتر به 
رتبه ۴۴ در سطح 
جهان تا سال ۲۰۲۵ 
- پس از ترکیه )۱۶(، 
عربستان )۱۹(، 
اسرائیل )۲۷( و 
امارات )۲۹( - منجر 

شد.«

خاموشی موتور رشد اقتصاد ایران
در تحلیل‌های فنی از رشد اقتصادی، 
عموما توجه ویژه‌ای به روند سرمایه‌گذاری، 
و نرخ تشکیل سرمایه ثابت، می‌شود که 
به موتور رشد اقتصادی نیز معروف است. 
آمارها در این حوزه نیز وضعیت مطلوبی را 

نشان نمی‌دهند.
بررسی داده‌های فصلی تشکیل 
سرمایه ثابت ناخالص نشان می‌دهد 
روند سرمایه‌گذاری در اقتصاد ایران 
طی سال‌های اخیر نوسانی و در نهایت 
کاهشی بوده است. برای مثال برآوردها و 
تخمین‌های مرکز پژوهش‌های مجلس نیز 
حاکی از آن است که رشد سرمایه‌گذاری که 
موتور رشد اقتصادی محسوب می‌شود عملا 
در وضعیت سقوط قرار گرفته است. رشد 
سرمایه‌گذاری از حدود منفی 8 درصد به 
منفی 15 درصد رسیده است. این موضوع 
بیانگر خطری جدی برای آینده رشد 

اقتصادی کشور است.

کاهش تمام رتبه‌ها به دلیل جنگ
یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«، علت عقب افتادن اقتصاد ایران از 

دیگر کشورهای منطقه را به دلیل 
شرایط جنگی حاکم بر کشور 

دانست.
ن  نگیزا دل‌ا سهراب 
افزود: مشخص است که تمام 

شاخص‌های ریسکی 
کشوری که به آن 
حمله شده، همچنان 
در شرایط جنگی 
است و در تحریم 

قرار دارد، افزایش 
می‌یابد و به 

همین دلیل، تمام شرایط رتبه‌ای کشور 
کاهش پیدا می‌کند.

او تصریح کرد: دلیل عقب افتادن ایران 
از دیگر اقتصادهای منطقه، شرایط جنگ 
و تحریم است. البته این رتبه به عناصر 
دیگری نیز مربوط می‌شود که در این 
حوزه، شاید میان ایران و کشورهای دیگر 
چندان تفاوتی نباشد اما تنها به علت جنگ 
عقب افتاده‌ایم و باید این مشکل به زودی 

حل شود.

بزرگترین چالش ما 
سرمایه‌گذاری است

این استاد اقتصاد دانشگاه رازی در 
پاسخ به اینکه »چرا ایران نتوانسته 
است رشدهای کوتاه‌مدت گذشته 
را به رشد پایدار تبدیل کند؟«، 
اظهار کرد: مهمترین حوزه رشد 
اقتصادی، که عامل اصلی رشد 
هم محسوب می‌شود، 
سرمایه‌گذاری 
است و وقتی 
سرمایه‌گذاری 
در کشور صورت 
می‌گیرد، این 
امر هم بخش 

تقاضا را تحریک می‌کند و به تبع آن، بخش 
عرضه نیز تحریک می‌شود.

دل‌انگیزان درباره نقش سرمایه‌گذاری 
توضیح داد: سرمایه‌گذاری، زیرساخت‌ها 
و شرایط زنجیره تامین را در حوزه‌های 
مختلف بهبود می‌بخشد و همچنین در 
چارچوب نظریه شتاب سرمایه‌گذاری، 
جذب سرمایه‌های جدید را نیز امکان‌پذیر 
می‌کند. در کنار تمام این مسائل، اشتغال و 
درآمد ایجاد می‌شود و مردم با درآمد جدید، 

تقاضای جدید ایجاد می‌کنند.
به اعتقاد او، بزرگترین مسئله ما در 
دوره‌های متفاوت، سرمایه‌گذاری بوده 
است. هر زمان شرایط کشور ما از نظر 
پذیرش سرمایه بهبود پیدا کرده، رشد 
اقتصادی و چارچوب اقتصادی نیز بهتر 

شده است
این تحلیلگر مسائل اقتصادی به 
دوره‌های مختلف رشد مثبت و منفی 
اقتصاد ایران اشاره کرد و گفت: در سال 
۱۳۹۵، یعنی یکسال بعد از امضای برجام، 
رشد اقتصاد ما به ۱۵.۵ درصد رسید و 
نرخ تورم هم به شدت کنترل شد و زیر ۸ 
درصد قرار گرفت. این تجربه دقیقا نشان 
می‌دهد بهبود شرایط ناشی از کاهش 
تنش و ریسک بین‌المللی است. اما در سال 
1397 که ترامپ مقابل چشم همگان از 
برجام خارج شد، یا در مجلس ایران برجام 
را به آتش کشیدند، رشد اقتصادی ما منفی 
شد زیرا با این روند، سرمایه‌گذاران منتظر 
تنش‌های جدید بودند و دقیقا از همین دوره 
بود که وضعیت اقتصادی ایران وارد تنش 
جدی، کاهش سرمایه‌گذاری و افزایش 

ریسک‌های بین‌المللی شد.
دل‌انگیزان درباره دیگر تبعات افزایش 
ریسک‌های بین‌المللی، عنوان کرد: ریسک 
بالای بین‌المللی باعث کاهش عرضه دلار 
در بازارهای داخلی، کاهش صادرات و 
کاهش امکان برگشت پول صادرات به 
داخل، افزایش قیمت ارز، ایجاد تنش در 
چارچوب‌های انتظاراتی مردم و لنگر شدن 

نرخ ارز در ذهن‌ها و غیره، شد.
او تصریح کرد: اصلی‌ترین عنصری که 
فضای اقتصادی کشور را تنظیم می‌کند، 
ارتباطات بین‌المللی است که اگر به‌هم 
بریزد، مابقی عناصر را نیز وارد بحران 

خواهد کرد.

حتی استهلاک زیرساخت‌ها 
جبران نشده است

این مدرس دانشگاه درباره علت رشد 
منفی 15 درصدی سرمایه‌گذاری، بیان 
کرد: در رشد منفی سرمایه‌گذاری باید به 
2 مسئله توجه کرد. اولین بحث مربوط به 
سرمایه‌گذاری در تجهیزات جدید است 
که این امر اکنون در فرآیند تولیدات 
جدید انجام نمی‌گیرد و به حالت تعلیق 

درآمده است.
دل‌انگیزان ادامه داد: سرمایه‌گذاری‌های 
بعدی در سرمایه در گردش و موجودی انبار 
است و به دلیل رکود، این سرمایه‌گذاری‌ها 
هم وارد تعلیق شده‌اند. قسمت بعدی، 
سرمایه‌گذاری در جبران استهلاک‌ها 

از طریق تعمیر و نگهداری است. وقتی 
چشم‌انداز مثبتی نداشته باشیم، 
استهلاک‌های ایجاد شده از طریق تعمیر 
و نگهداری بهبود نمی‌یابد و اینگونه است 
که وارد سرمایه‌گذاری منفی می‌شویم. او 
تاکید کرد: به علت سرمایه‌گذاری منفی، 
قدرت بارآوری سرمایه‌های موجود نیز 
هرساله، به نسبتی، از دست می‌روند. اکنون 
که رشد سرمایه‌گذاری ما منفی 15 درصد 
شده است، یعنی استهلاک زیرساخت‌های 
موجود را جبران نکردیم. همچنین نیروی 
انسانی توانمند و ماهر ما جبران نشده است 
و نیروهای موجود بامهارت و استعدادهای 

دانشگاهی ما هم مهاجرت کرده‌اند.

تمام مسائل منوط به تنش‌های 
بین‌المللی است

این اقتصاددان درباره اینکه »ایران 
چگونه می‌تواند وارد مدار توسعه پایدار 
شود؟«، پاسخ داد: بجز رفع تنش‌های 
بین‌المللی، بقیه کارها آب در هاون کوبیدن 

است.
دل‌انگیزان مطرح کرد: چالش‌های 
دیگری نیز وجود دارد؛ برای مثال یکی از 
این نمونه‌ها، فساد داخلی است که باید در 
هر شرایطی با آن مبارزه شود یا رانت‌خواری 
و ویژه‌خواری باعث شده است تا بهره‌برداری 
از منابع بانکی تنها به واسطه نفوذ باشد. 
همچنین درگیر ردیف‌های بودجه‌ای 
هستیم که بارآور و مولد نیستند اما نکته 
اساسی اینجاست، مادامی که یک دشمن 
خارجی در آن طرف مرزها ما را تهدید 
می‌کند، اولویت سیاستمداران ما نمی‌تواند 
بهبود مقررات و فسادزدایی باشد و اولیت 
آن‌ها به دورزدن تحریم‌ها خلاصه می‌شود.

به گفته او، دولت در شرایط تحریمی 
ناچارا به دام افرادی می‌افتد که ظاهرا در 
حال کمک به دولت و حاکمیت هستند اما 
در عمل ممکن است واقعا کمکی نکنند و یا 
اصلا دامی پهن کرده باشند تا تخلیه منابع را 

در حوزه‌های دیگر، گسترش دهند.
این استاد دانشگاه درنهایت خاطرنشان 
کرد که اصلی‌ترین کاری که برای رسیدن به 
رشد اقتصادی پایدار مورد نیازست، حذف 

تنش‌هاست.

»سهراب دل‌انگیزان« در گفت وگو با »توسعه ایرانی« و در تحلیل چرایی عقب افتادن اقتصاد ایران از کشورهای منطقه:

سرمایه‌گذاری در ایران به حالت تعلیق درآمده است

رامتین موثق

مدیر سابق کشتیرانی مدیرعامل اسبق شرکت بازرگانی نفت ایران گفت: وقتی کشتی 
وارد لیست تحریم می‌شود فارغ از سال ساخت و امکاناتش، به آهن پاره و آهن قراضه تبدیل 
می‌شود. قیمت آهن قراضه مشخص است، فرض کنید بیشترین قیمت آهن در هر تن 
۴٠٠ دلار است، یک کشتی VLCC هم ۴٠ هزار تن وزن دارد؛ ارزش آن ١۶ میلیون دلار 
محاسبه می‌شود. حال اینکه این قیمت برای یک اسکرپ یک کشتی غیر تحریمی است 
و اگر کشتی تحریمی باشد، قیمت به ٣٠ درصد کاهش پیدا می‌کند و با این وجود قیمت 
کشتی به حدود ١٠ تا ١١ میلیون دلار کاهش پیدا می‌کند. اما ما توانستیم کشتی را بالاتر 

از ١۴ میلیون دلار به فروش برسانیم.
به گزارش خبرنگار ایلنا، با توجه به انتشار اخباری مبنی بر حراج ناوگان دریایی شرکت 
نیکو )شرکت بازرگانی نفت ایران( و فروش کشتی‌های این شرکت با قیمت‌های پایین‌تر 
از بازار،  موجی از انتقادات نسبت به عملکرد وزیر نفت ایجاد شده‌ و ابهامات جدی بر این 
معاملات یک‌باره به وجود آمده است، خبر مهمتر اینکه گفته می‌شود خریدار کشتی‌، پولی 

واریز نکرده و به دنبال روش دیگری از تسویه بجز واریز وجه است!
مجیدعلی نازی، مدیر سابق کشتیرانی مدیرعامل اسبق شرکت بازرگانی نفت ایران 
)نیکو( و مشاور فعلی این شرکت در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا درباره ماجرای فروش 
کشتی‌های وزارت نفت توضیح داد و گفت: این کشتی‌ها را به این دلیل فروختیم که تعدادی 
از آنها تحریم شده‌ بودند و تعدادی هم در خطر تحریم بودند. بنابراین یا باید اجازه می‌دادیم 
کشتی وارد لیست تحریم شود که اغلب افراد برای حفظ منافع خود و محافظه‌کارانه همین 
کار را انجام دادند و ضرر و زیان قابل توجهی به بیت‌المال وارد کردند، بطوری که ارزش کشتی 
را از  ۴٠ میلیون دلار به ١٠ تا ١٢ میلیون دلار پایین آوردند چراکه وقتی کشتی وارد لیست 
تحریم می‌شود فارغ از سال ساخت و امکاناتش، به آهن پاره و آهن قراضه تبدیل می‌شود. حالا 
این قیمت ارزش دارد یا اینکه آن را به قیمت خوب می‌فروختیم؟ وی ادامه داد: اگر کشتی وارد 
لیست تحریم شود استفاده از آن یا برای انبار نفت است یا اینکه تنها می‌تواند در مسیری که 

وارد بندری نشود، تردد داشته باشد به همین دلیل ارزش آن به شدت افت می‌کند. 

امکان فروش دسته بیل را بدون مجوز  نداریم 
چه برسد نفتکش!

 مدیر سابق کشتیرانی مدیرعامل اسبق شرکت بازرگانی نفت ایران )نیکو( و مشاور 
فعلی این شرکت درباره انتقادها از فروش کشتی خارج از چارچوب‌های نظارتی تاکید کرد: 
برای فروش این تعداد از ناوگان، مجوز‌های لازم را از سران قوا داشتیم. اساسا مگر این امکان 
وجود دارد که در سیستم دولتی بتوان حتی یک پراید را بدون مجوز فروخت. آیا می‌توان 
در سیستم دولتی حتی یک دسته بیل را بدون مجوز و بدون هماهنگی و بدون اینکه سیر 
مراحل قانونی آن انجام شده باشد، به فروش رساند؟ مگر می‌توان کشتی دولت و وزارت 
نفت را فروخت و راست راست راه رفت؟ مگر کشتی جاکلیدی است، آن هم کشتی که ٣١٠ 
متر طول و ۶٠ متر عرض دارد. مگر این کشتی به نام یا ارثیه بنده بوده که بتوانم به راحتی 

آن را بفروشم؟

مدیرعامل نیکو هم موافق است
وی افزود: سران قوا مجوزی برای نوسازی ناوگان و تحریم‌شکنی و توسعه خط صادر 
کردند که براساس همان مجوز ما می‌توانیم معاملات خرید و فروش کشتی نو و کارکرده 

داشته باشیم و این یک ابلاغ است! آقای فراهانی، مدیر عامل شرکت نیکو هم چنین 
درخواستی را به صورت مکتوب داشته و کاملا موافق فروش ناوگان تحریمی و خرید ناوگان 

غیر تحریمی هستند که یک تصمیم عاقلانه و منطقی بوده‌ است.
نازی تاکید کرد: اینکه گفته‌ می‌شود خریدار پولی واریز نکرده، کذب بوده؛ پول برگشته 
و در حساب است و همزمان با فروش، الحمدلله کشتی جدیدی را خریداری کرده‌ایم که 
به دلیل مباحث محرمانگی نمی‌توانیم اخباری درباره آن منتشر و اعلام کنیم که کشتی 

کجاست. 

غیرتحریمی‌ها ۵٠ تا ۶٠ میلیون دلار است؛ 
تحریمی‌ها را ١۴ میلیون دلار فروختیم

وی همچنین در پاسخ به این سوال که گفته می‌شود رقم معامله کشتی بسیار پایین‌تر از 
رقم واقعی بوده، گفت: دروغ است، رقم کشتی‌های غیرتحریمی بین ۵٠ تا ۶٠ میلیون دلار 
است اما همانطور که گفتم قیمت کشتی‌های تحریمی افت پیدا می‌کند، ارقام معاملات 

محرمانه است اما بیشتر از  رقم ١۴ میلیون دلار به فروش رساندیم. 

قیمت نفتکش تحریمی با آهن قراضه محاسبه می‌شود!
مدیر سابق کشتیرانی مدیرعامل اسبق شرکت بازرگانی نفت ایران )نیکو( و مشاور فعلی 
این شرکت با اشاره به نحوه محاسبه قیمت فروش کشتی، اظهار داشت: قیمت آهن قراضه 
مشخص است، فرض کنید بیشترین قیمت آهن در هر تن ۴٠٠ دلار است، یک کشتی 
VLCC هم ۴٠ هزار تن وزن دارد؛ ارزش آن ١۶ میلیون دلار محاسبه می‌شود. حال اینکه 
این قیمت برای یک اسکرپ یک کشتی غیر تحریمی است و اگر کشتی تحریمی باشد، 
قیمت به ٣٠ درصد کاهش پیدا می‌کند و با این وجود قیمت کشتی به حدود ١٠ الی ١١ 
میلیون دلار کاهش پیدا می‌کند. اما ما توانستیم کشتی را بالاتر از این رقم به فروش برسانیم 

و رقم دقیق را نمی‌توانم اعلام کنم اما رقم فروش بالاتر از ١۴ میلیون دلار بود. 

خبر اجاره همان کشتی فروخته شده، حرف مفت است
وی درباره اینکه گفته شده پس از فروش این کشتی، دوباره همین کشتی از خریدار اجاره 

شده، گفت: اینکه گفته شده کشتی را پس از فروش به این شرکت، دوباره از این شرکت اجاره 
کردیم حرف مفت است و اصلا کشتی تحریمی به درد نیکو نمی‌خورد.

تمام کشتی‌های شرکت نفتکش تحریمی هستند
وی گفت: به دلیل تحریم‌ها، کشتی تحریمی زیاد داریم و همین الان تمام کشتی‌های 
شرکت نفتکش تحریمی هستند بنابراین نیازی به این نیست که این کشتی را دوباره اجاره 
و از آن به عنوان مخزن و انبار نفت استفاده کنیم. نازی افزود: اساسا امکان اجاره این کشتی 
وجود ندارد چراکه هیچ بندری اجازه پهلوگیری به این کشتی را نمی‌دهد. موضوع دیگر 
اینکه اصلا کشتی کرایه نمی‌دهند چراکه به طور هفتگی ناوگان نفتی ایران را شناسایی و 

تحریم می‌کنند در این شرایط امکان کرایه کشتی وجود ندارد.
وی در پاسخ به این سوال که منتقدان مدعی هستند در دو بندر چین امکان پهلوگیری 
کشتی‌های تحریمی وجود دارد؛ چرا از ظرفیت این بنادر برای کشتی‌های تحریمی استفاده 
نشد، گفت: به منتقدان بگویید اگر توانستند بیایند و این کشتی‌ها را در همان دو بندر در چین 
پهلو بدهند و این دو بندر را به ما هم معرفی کنند و ما از آنها کشتی‌های تحریمی را برای تردد 

به این دو بندر چینی که مدعی‌اند، پذیرای کشتی‌های تحریمی هستند، اجاره می‌کنیم.
مدیر سابق کشتیرانی مدیرعامل اسبق شرکت بازرگانی نفت ایران )نیکو( و مشاور 
فعلی این شرکت ادامه داد: نرخ اجاره یک کشتی غیر تحریمی از سنگاپور تا چین یا مالزی 
٨ میلیون دلار است که روزانه ١١٠ هزار دلار هزینه دموراژ دارد و موضوع ریسک امنیت بار 
به کشتی اجاره‌ای هم مطرح می‌شود بنابراین اگر کشتی غیر تحریمی با قیمت ٧٠ میلیون 
دلار خریداری کنیم که یک سال برای ما کار کند، شک نداشته باشید به صرفه‌تر است و 

می‌توانیم مراقبت کنیم تا در یک سال هم وارد لیست تحریم نشود. 
نازی افزود : همچنین تعداد محدودی از کشتی‌های تحریمی هم با تمهیداتی می‌توانند 

در بنادر خاص تردد داشته باشند که نرخ اجاره آنها حدود ۶.۵ میلیون دلار است. 

امکان اجاره نفتکش‌‌های تحریمی را نداریم 
وی در پاسخ به این سوال که در این صورت چرا کشتی‌های تحریمی را اجاره ندادید که از 
درآمد اجاره آن استفاده کنید، گفت: توجه داشته باشید که تعداد کشتی‌های تحریمی که 
می‌توانند تردد داشته باشند بسیار محدود است و اساسا نیکو هم این امکان را ندارد و به طور 

قطع می‌گویم که نیکو تاکنون نتوانسته حتی یک کشتی تحریم خود را وارد بندری کند. 

به‌زودی صدای خناس‌های شایعه‌پراکن را خفه می‌کنیم 
وی همچنین درباره اینکه گفته شده پس از افزایش ابهامات در این قرارداد دستور فسخ 
معامله و پس گرفتن کشتی از خریدار یعنی آقای آقایاری داده شده، بیان کرد: اولا کشتی 
را براساس مجوزها فروختیم، دوما این کشتی را به قیمت خیلی خوبی فروختیم و سوما این 
کشتی به فرد ایرانی فروخته نشده است؛ کشتی‌ها را به آقای »آقایاری« نفروخته‌ایم، کشتی 

را به دو فرد چینی و یک فرد هندی فروخته‌ایم. 
موضوع بعدی این است که مگر می‌توان یک پراید را به شرطی فروخت که به خریدار 

بگوییم نمی‌تواند در این محدوده با این پراید تردد داشته باشد!
وی همچنین درباره اینکه چرا یک شرکت خارجی، نسبت به خرید کشتی تحریمی ایران 
اقدام کرده، گفت: اینکه به چه دلیلی یک شرکت خارجی، کشتی تحریمی ما را به قیمت 

خوبی خریداری کرده، موضوع پیگیری ما نیست.
مدیر سابق کشتیرانی مدیرعامل اسبق شرکت بازرگانی نفت ایران )نیکو( و مشاور فعلی 
این شرکت در پایان تاکید کرد: به‌زودی صدای این خناس‌ها را که شایعه‌پراکنی می‌کنند 
با عملکردمان خفه می‌کنیم و در شرایطی که باید با هم اتحاد و همدلی داشته باشیم، انتشار 

این اخبار دشمن شادکن است.

قیمت تحریمی‌ها با آهن قراضه محاسبه می‌شود!

آغاز فروش نفتکش‌های وزارت نفت با دستور سران قوا

گفت وگو

یک اقتصاددان: بزرگترین 
مسئله ما در دوره‌های متفاوت، 

سرمایه‌گذاری بوده است. هر زمان 
شرایط کشور ما از نظر پذیرش 
سرمایه بهبود پیدا کرده، رشد 

اقتصادی و چارچوب اقتصادی نیز 
بهتر شده است

سهراب دل‌انگیزان در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«: به علت 

سرمایه‌گذاری منفی، قدرت 
بارآوری سرمایه‌های موجود 

نیز هرساله، به نسبتی، از 
دست می‌روند. اکنون که رشد 

سرمایه‌گذاری ما منفی 15 درصد 
شده است، یعنی استهلاک 

زیرساخت‌های موجود را جبران 
نکردیم. همچنین نیروی انسانی 

توانمند و ماهر ما جبران نشده 
است و نیروهای موجود بامهارت 
و استعدادهای دانشگاهی ما هم 

مهاجرت کرده‌اند


